

移民面試如過鬼門關：態度很不友善要背社安號

移民(專題)官對於入籍刁難的方向很廣泛，尤其是對職業移民綠卡與入籍面試格外刁難。

透過政治庇護移民美國的劉先生，入籍面試疑似遭移民局刁難，移民官要求背出社安號，還詢問年收入金額，問題與 N400 申請表格上有出入，移民官的態度與口氣也十分不友善，這讓劉先生感到相當詫異，對此，移民律師認爲，現在刁難案件增多，意在考驗申請人的英語程度，問題也會針對申請人，當時辦理綠卡途徑的方式而有所不同，尤其對透過職業移民申請綠卡或入籍的面試爲最嚴。

劉先生日前入籍面試，菲律賓裔移民官第一句就問“你打算今天欺騙我嗎？”，接着被要求背出社安號與較爲私人信息的問題，最後甚至被詢問年收入，他認爲移民官的問題與 N400 申請表格上有出入，且態度十分不好。

事實上這並不是第一次有民衆抱怨移民官的面試刁難，尤其是透過職業移民綠卡面試的申請人，更是困難重重。日前有一位華人(專題)鄭小姐之前因沒抽到 H1-B 工作簽證，在艾爾蒙地找了一所學校挂靠，結果學校被抄，她在 30 天轉學找到新學校，以爲此事已過去好幾年，認爲和綠卡面試無關，就沒做準備，沒想到綠卡面試時移民官問的問題讓她傻眼。

鄭小姐指出，在長達一個小時的面試里，移民官詢問的問題都圍繞着她唸書的狀況，非常仔細，比如“行政辦公室在大樓的那一邊？”、

“什麼時候上課？”“從家里到學校距離和時間？”“幾點去，路上的堵車情況如何？”“同學有誰？教授叫什麼名字？”“學校附近有什么餐廳，爲什么不帶便當？”。

律師鄧洪認爲，透過政治庇護移民的申請人有可能遭到刁難，目前也有許多以前通過面試的公民，遭到移民局調查的案件，他認爲相較於過去，透過政治庇護申請入籍者的通過率有減少，在面試時也較容易受到刁難，有的移民官態度也逐漸從“服務”轉爲“質問”。

移民律師王振邦則表示，移民官有權利挑題詢問，詢問方式可依照表格稍做改變，主要意在考驗申請人的英文程度，以“英文程度不佳”拒絕申請案件，他說若以此理由遭到拒絕，申請人可上訴，最多有三次面試機會。王振邦建議申請人在面試前必定要確保自己對題目可以對答如流，繞來彎去都可回答爲最上策。

針對劉先生的遭遇，移民律師許俊良也認爲這是移民官測試英文程度的做法，事實上移民官從申請人一進門，便開始觀察申請人英文

的好壞，進而影響面談過程。

他坦言現在移民官對於入籍刁難的方向很廣泛，尤其是對職業移民綠卡與入籍面試格外刁難，若透過職業移民辦理綠卡，入籍時也可能遭移民官追溯申請綠卡的過程，“是否拿到職業

移民綠卡後，繼續在公司任職？”、“是否在拿到綠卡後，在公司就任同樣的職務內容”等，都是移民官在意的方向。

許俊良提到曾經遇過一個案件，爸爸透過職業移民辦理綠卡，拿到綠卡後沒有留在公司工作而遲遲不敢入籍公民，但在女兒申請入籍公民時，卻同樣遭到移民官追溯過往，審問女兒的父親是否拿到綠卡後，繼續在同一個公司任職等的種種問題。他建議民衆可參加社區、教會的“公民入籍班”或詢問律師，練習面試過程，取得可能被問及的問題，以順利通過面試。



美媒：章瑩穎案審判地不應輕易改變法官需慎重

據美國中文網 10 月 26 日報道，檢察官和辯護律師正在對被指控綁架和殺害中國訪問學者章瑩穎的嫌犯布倫特·克里斯滕森(Brent Christensen)的審判地點爭執不下。美新聞憲報網(news-gazette.com)發表社論說，這一審判應留在厄巴納(Urbana)，除非法官看到明顯的迹象表明被告無法在那里接受公平地審判。

社論說，辯護律師希望將這一備受矚目的死刑案件從厄巴納的聯邦法院轉移到其它地



方，這毫不奇怪。前伊利諾伊大學研究生克里斯滕森涉及的案件非常嚴重，並且有相當多的新聞報道：首先是章女士失蹤，然後是克里斯滕森被捕，並隨後開始無數次法庭聽證會和大量法庭文件曝光。

當地時間 7 月 3 日上午 10 時 (北京時間晚 11 時)，涉嫌綁架中國訪問學者章瑩穎的美國嫌犯克里斯滕森首次出庭接受聆訊。據報道，法官 3 日在座無虛席的法庭內宣佈，克里斯滕森不得保釋，將關押到正式審判開始。首次聆訊持續 9 分鐘便結束。

調的謀殺案引起更多關注。

但是，大部分的報道都是針對當地民衆，而不是整個伊利諾伊州中部 46 個縣的民衆。

陪審員卻是來自一個包括多個縣的廣大地區 - 不僅僅是尚佩恩(Champaign)和 / 或弗米林(Vermilion)兩個縣。這大大減少了無法找到公平公正陪審員的可能性。

辯護律師大肆渲染他們自己進行的民調結果：厄巴納地區有 76.5% 的受訪者對此案熟悉，而皮奧里亞(Peoria)受訪者中有 59% 的受訪者表示瞭解該案。

但是，對潛在的陪審員來說，考驗他(她)的不在於是否聽說過這個案子或者是否瞭解某些所謂的細節。關鍵在於陪審員是否可以拋棄他們可能有的個人感受，按法律行事 - 以開放的心態傾聽證據，並且是僅僅根據證據來作出裁決。

當地時間 7 月 3 日上午 10 時 (北京時間晚 11 時)，涉嫌綁架中國訪問學者章瑩穎的美國嫌犯克里斯滕森首次出庭接受聆訊。據報道，法官 3 日在座無虛席的法庭內宣佈，克里斯滕森不得保釋，將關押到正式審判開始。首次聆訊持續 9 分鐘便結束。

審判正在皮奧里亞的美國法官詹姆斯·沙迪德(James Shadid)面前進行。在厄巴納美國法官科林·布魯斯(Colin Bruce)與美國檢察官辦公室的律師助理交換個人電子郵件的爭議出現之後，沙迪德已從布魯斯手中接過這一刑事案件。

如果沙迪德願意將案件轉移到皮奧里亞，那也不足爲奇。這對他來說會更方便。

社論強調，但是這個案子應該留在厄巴納，除非並且直到證明在這裡舉行審判會破壞克里斯滕森的憲法權利。

沙迪德沒有理由急于對此事作出判斷。在審理此類案件時，法官通常會抑制自己對案情的判斷，先來篩選陪審團成員。

如果出現問題，法官可以決定將案件轉移到其他地方。

社論最後指出，每個人都應該記住，其他刑事案件曾經引起比克里斯滕森案更多的媒體關注。這就是爲什麼辯護律師在轉移審判地點的必要性問題上面臨巨大障礙的原因。



但這並不是唯一的原因，辯護律師正在提出他們能夠想到的每一個動議，如果有人提出問題，他們就會盡其所能代表他們的客戶。其中一項動議是建議改變審判地點。

問題的關鍵在於，是否有必要轉移審判地點才能保護克里斯滕森獲得公平審判的權利？

社論說，時間也許會證明，但也可能不會。

當然，是有很多媒體報道。由於這個案件的獨特之處，它比普通謀殺案、甚至是高

美頂尖醫學院叫停中國訪問學者

美國約翰·霍普金斯大學作為享譽全球的美國高等學府，有着令無數學者和學生向往的醫學院。26 日，中國財新網刊登的博客文章披露，考慮到一些人在資金來源證明中造假，霍普金斯大學醫學院將暫停招收國際訪問學者。

名爲《知識分子》的財新博客貼出了一封霍普金斯大學的內部郵件。圖片顯示，這封郵件是由該校神經內科與神經外科的資格認證與學術項目經理髮出的，但這位經理和收件人的名字都被塗黑。

郵件說，考慮到美國國立衛生研究院(National Institutes of Health)此前提出，美國生物醫學研究正在受到威脅，以及他們對喪失知識產權的擔心，霍普金斯大學醫學院從即日起暫停接收新的國際訪問學者，直到學校能夠找到解決方案爲止。

發件人還透露，大學的欺詐調查組已經發現多名學者的資金來源證明文件存在造假。但他指出，現有訪問學者不會受到新政策的影響。

霍普金斯大學醫學院媒體關係總監 Audrey Huang 表示，雖然校方近期提醒了教職員工要審查和遵守美國國立衛生研究院資助項目的有關政策，但校方並未停止訪問學者項目。

儘管如此，《知識分子》博客引述了一名不具名的教職人員表示，她和幾位醫學院的同事都收到了這封郵件，但僅限于神經學系，其它學系可能很快會收到類似通知。記者尚無法解釋爲什麼校方就此事發出了不一致的信息。

中國留學生和訪問學者佔據了美國各大高校外來人口中相當大的比重，而他們中很多人選擇學習和研究理工科領域。霍普金斯醫學院新政策如果屬實，勢必會影響不少中國研究員的進修計劃。

中國人權律師滕彪目前是紐約大學美國亞洲法律研究所(U.S.-Asia Law Institute)的訪問學者。他表示，絕大多數中國訪問學者屬於公派出



國，其中很多人都得到了中國教育部直屬的非盈利機構國家留學基金委員會的支持。即便申請人需要通過一套評審過程，但據他瞭解，錄取門檻並不高。

“(中國政府)對訪問學者的標準沒有這麼嚴格。有些人他們英語很差，也都到這邊來做一年半載的訪問學者。他們和西方學者也沒有什麼交流，聽課也聽不懂。這種情況也有。”

美國國立衛生研究院主任弗朗西斯·柯林斯(Francis Collins)8 月在官網上發表聲明說，美國生物醫學知識產權和評審公正性正受到前所未有的威脅。他指出，這家研究院資助的不少機構中的一些研究員沒有按照規定聲明從外國政府等機構獲取了資助。另外，這家研究院資助的項目中涉及的

知識產權成果也在被轉移到他國。他還說，一些同行評議人員還泄露了保密信息，影響評審公正。

據媒體報道，柯林斯還曾致信全美約 1 萬所受美國國立衛生研究院資助的機構，要求他們澄清和外國機構的關係。霍普金斯醫學院傳出的這封郵件就提到了美國國立衛生研究院的聲明作爲校方暫停招收訪問學者的原因。

美國紐約城市大學政治學教授夏明認爲，來美攻讀高等學位的留學生，特別是科研方面的博士及以上人才，大多對美國的行業準則表示認同，而且希望在這裏長期工作和生活。相比之下，訪問學者通常目的不同，這難免給不法行爲提供了溫床。

“訪問學者的認同體系是心向黨、心向國家的。因爲他們出來(訪問)時，經費和護照都是公派的，然後工資都要發的。他們也都清楚，我不是美國人，我在這邊做的事情不是要爲美國服務，我是要爲中國服務。在這種情況下，他們中有很多人就有更強的動力對知識產權進行竊取或轉移。”

霍普金斯大學醫學院位於美國馬里蘭州巴爾的摩市，長年在全美醫學院中排名前三，也是每年接受美國國立衛生研究院最多研究經費的機構。

中國留學生簽證這一專業審查最嚴

過去一年，川普政府對來美深造的中國留學生，簽選愈來愈嚴格，尤其是攻讀科技專業的中國學生。

普林斯頓大學機械航太工程系研究生胡夢雅說，她就讀其他大學的朋友，今年暑假返回中國後，即無法再入境美國。(取自普林斯頓大學官網)

白宮這個焦點轉變，是因他們指控中國違反美國智慧財產權法，並且威逼中國的美國公司共享他們的技術。他們打算借由限制核發中國學生簽證，懲罰中國政府的違法行徑。

雖然白宮並未全部封殺中國學生簽證，但美國國務院今年 6 月 11 日起，已開始限制在敏感領域深造的中國研究生的簽證，將其簽證效期由五年縮短爲一年。

戴維斯加州大學國際中心指出，嚴格審查中國學生簽證，可能波及目前已在美國大學就讀的 35 萬餘中國學生，其中包括 2017 至 2018 學年到該校就讀的 601 名中國學生。

普林斯頓大學機械航太工程系研究生胡夢雅說：“從今年夏天開始，情況開始變得糟糕。”雖然她的研究領域並不敏感，但對簽證官員來說，她的系名聽起來很敏感。她並指出，她就讀其他大學的朋友，今年暑假返回中國後，即無法再入境美國。

她說：“這嚴重影響學生的工作和生活，我獲悉朋友情況後，決定畢業前決不返國，甚至畢業後也不回去，這讓我很火大，我們心情都受到重創。”

政治網站 Politico 報導，今年 8 月參加川普舉辦的晚宴的一名匿名出席者說，川普提及中國學生說：“幾乎到這個國家就讀的所有中國學生都是間諜。”普林斯頓大發言人班杰明·張表示，該校不會對 Politico 和“紐約時報”等媒體的報導發表評論。他說：“本校自始至終致力建立一個多元化校園，吸納海內外廣泛層面才華卓越，經歷豐富的人才。”

相反地，白宮貿易與製造業政策辦公室今年 6 月提出報告指出，在美就讀的中國學生是“非傳統的情報蒐集者”，已對美國智慧財產帶來風險。今年 2 月，聯邦調查局長瑞伊在參院情報委員會也作證指出，在美國攻讀任何領域的中國學生都是潛在威脅，不過經濟系中國研究生王鵬表示，美國嚴格審查的主要對象是主修科技的中國學生。

越來越多美國大學承認中國高考成績

英國伯明翰大學 15 日宣佈，將從 2019 年開始接受中國大陸高考成績作為入學評估項。由此，該校成為英國頂尖高校聯盟“羅素集團”中第一個認可大陸高考成績的院校。

英國伯明翰大學

前不久，美國新罕布什爾大學宣佈接受中國高考成績申請，成為首個採用中國高考成績來評估申請者的美國州立大學。

目前，美國有 14 所大學把中國高考成績作為入學評估項。其中比較知名的高校為：聖托馬斯大學(St. Thomas University)、舊金山大學(University of San Francisco)、伊利諾理工大學(Illinois Institute of Technology)、楊百翰大學(Brigham Young University)。

據瞭解，在美國排名 70 多位的楊百翰大學，高考 550 分以上的學生就可以申請。而從 2015 年起，大陸高中生可憑高考成績直接申請舊金山大學，不用再花時間準備雅思、託福或 SAT。

不過，BBC 報道稱，根據一些國際高校的申請流程，中國學生除了提交高考成績外，依然

要參加英語測試和視頻面試，並提供他們在高中時的成績單。一些美國大學雖然接受中國高考成績，但中國學生可能還得參加美國大學入學考試(ACT)或學業能力傾向測驗(SAT)。

但就算這樣，中國高考成績得到國際認可也是必然趨勢。

英國《經濟學人》雜志援引紐約大學一名招生人員的話表示，儘管中國的高中生經歷了多年的灌輸式教學，批判性思維能力也有所欠缺，但是高考成績依然是有效的評估手段。這名招生官員說，中國高考評估了與美國考試“不同的能力”，如自律能力等。舊金山大學校長也曾表示，儘管高考面臨著不少批評，但是牠在評價學生是否熟練掌握一個特定知識體系時具備優勢，還能評估學生“是否具備刻苦學習並堅持到底的品質”。

